

赣州经济技术开发区法治宣传教育工作领导小组

赣经开法宣字〔2024〕1号

印发《赣州经开区关于开展“四类”普法预防青少年违法犯罪的实施方案》的通知

区党政办、区公安分局、区法院、区检察院、区社管局、区司法分局、区团工委：

现将《赣州经开区关于开展“四类”普法预防青少年违法犯罪的实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实，并于7月5日、12月31日前向区法宣办报送半年、全年工作情况（联系人：黄一冲，联系电话：0797-8377635，邮箱：gzjkqfxb@163.com）。

赣州经济技术开发区法治宣传教育工作领导小组

2024年3月27日

赣州经开区关于开展“四类”普法预防 青少年违法犯罪的实施方案

为深入贯彻习近平法治思想，全面落实中央、省、市关于加强未成年人保护工作的决策部署，进一步提升全区青少年学生的法治素养，有效预防青少年学生违法犯罪，促进健康成长，经研究决定，在全区中小学校深入开展“四类”普法（家长会普法、大课间普法、法治动漫普法、集中讲座普法）活动。特制定本方案。

一、指导思想

以习近平法治思想为指导，深入贯彻落实中央、省、市关于加强未成年人保护工作的决策部署，充分发挥法治宣传教育职能作用，推进青少年学生法治教育的制度化、规范化建设，增强工作的科学性、针对性和实效性，提高青少年学生的法律意识和法律素养，预防和减少青少年学生违法犯罪，促进青少年学生全面健康发展。

二、工作目标

通过开展“四类”普法进校园，进一步丰富青少年学生法律知识，进一步增强青少年学生法治和安全意识，进一步提升青少年学生学法守法用法思想和行动自觉，进一步提高青少年学生自我保护能力，使青少年学生违法犯罪明显减少。

三、工作内容

(一) 家长会普法。发挥好“大手牵小手”作用，利用学生家长会，走进班级，走上讲台，向学生家长普及法律知识，讲述青少年违法犯罪真实案例，以一件件实例警示警醒家长，要在家长脑中、心中烙上深深的“法治印”，使家长认识到青少年学生法治建设的重要性和紧迫性，主动担起家庭责任和家长使命，积极发挥好家庭教育的作用，用“大手”牢牢牵住“小手”。

(二) 大课间普法。利用大课间的机会，通过组织青少年学生参观法治文化阵地或禁毒基地、观看法治宣传片等方式，向青少年学生广泛宣传青少年违法犯罪案例、相关法律法规知识、日常生活中应注意的法律安全问题等内容，不断丰富青少年学生的法律知识，使他们知道什么是违法犯罪行为，以及违法犯罪的后果，不断增强青少年学生的法治意识，切实提高青少年学生自我约束的思想自觉和行为能力。

(三) 法治动漫普法。针对六年级以下的低年级学生，为提升其学习法律的兴趣，提高法治教育效果，制作一批低年级学生喜好的法治宣传动漫片。通过组织学生观看法治动漫影视的方式，开启对低年级学生的法律启蒙教育，使他们认识到什么是法律、实施法律的意义和作用，以及违法犯罪的后果等，使他们从小就尊重法律、敬畏法律，从小就养成学法守法用法的良好行为习惯。

(四) 集中讲座普法。针对思想认识有偏差和存在不良行

为的青少年学生，列为普法教育重点对象，通过举办专题讲座的方式，定期开展法治教育，引用本地发生的真实案例，用通俗的语言、有趣的方式更好的将违法犯罪给自己和父母造成的伤害，给社会和国家产生的损害讲清楚，既将法律知识成功普及到学生心中，又增强警示警醒及震慑作用，使青少年学生能够自觉纠正不良行为。

四、工作要求

（一）要高度重视。各责任单位要将预防青少年违法犯罪作为单位政治任务来落实，将“四类”普法作为落实“八五”普法规划来谋划、作为年度工作要点来推进、作为法治副校长主要任务来考核，做到常态调度部署、经常督促检查，形成推动工作的高压态势和浓厚氛围。

（二）要精心组织。要按照“1+N”的要求及时优化学校法治副校长的配备，既实现学校法治副校长全覆盖，又实现普法力量合理布置；各责任单位要全力支持法治副校长的工作，及时协调解决困难和问题；各法治副校长要与学校加强对接，做好“四类”普法的时间安排、内容准备等工作。

（三）要加强考核。每位法治副校长每年在校普法次数不少于6次（每类普法次数不少于1次）或至少实现1次学生、家长全覆盖，相关部门要根据《赣州市中小学法治副校长管理办法》要求将此具体量化任务作为法治副校长履职考核内容，充分发挥考核的推动作用。